

НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ РАЗВИТИЯ СПОРТА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье рассматриваются условия и факторы, обеспечивающие возможность ведения здорового образа жизни для граждан региона, систематических занятий физической культурой и спортом, получения доступа к развитой спортивной инфраструктуре, а также пути реализации, инновации управления путем повышения конкурентоспособности как регионального, так и российского спорта.

Ключевые слова: спорт, регион, развитие, инфраструктура, инновации, управление

В данной статье ставятся и разрабатываются направления решения следующих задач:

- 1) создание новой национальной системы физкультурно-спортивного воспитания населения;
- 2) разработка и реализация комплекса мер по внедрению программ-проектов развития спортивной инновации и доступности спорта;
- 3) модернизация системы физического воспитания различных категорий и групп населения, в том числе в образовательных учреждениях профессионального образования;
- 4) совершенствование подготовки спортсменов высокого класса и спортивного резерва для повышения конкурентоспособности самарского и российского спорта на международной спортивной арене;
- 5) необходимость внедрения спортивного менеджмента в спорт.

В первую очередь, хотелось бы охарактеризовать состояние физической культуры и спорта на текущий момент. В Самарской области на начало 2017 года физкультурно-оздоровительную и спортивную работу проводят 138 учреждений дополнительного образования детей (в том числе 85 детско-юношеских спортивных школ), 186 физкультурно-оздоровительных клубов по месту жительства, 457 клубов физической культуры предприятий и организаций, 28 организаций адаптивной физической культуры, более 80 федераций по видам спорта. Численность занимающихся физической культурой и спортом составляет 397852 человек, что составляет 12,5% от общей численности населения Самарской области [1].

В структуру материально-технической базы физической культуры и спорта региона входят 3981 спортивное сооружение, в том числе 43

*© Рассадин А. А., 2016

Рассадин Андрей Александрович - студент направления «Государственное и муниципальное управление» Самарского университета

стадиона, 1355 спортивных залов, 57 плавательных бассейнов, 1953 плоскостных сооружений, 18 лыжных баз, 106 стрелковых тира [2]. В сельской местности находится 1703 спортивных сооружения (42,8% от общего числа спортсооружений). Единовременная пропускная способность спортивных сооружений составляет 106351 человек, что составляет 17,6% от нормативной пропускной способности [3].

В Самарской области медицинским обеспечением массового спорта и физической культуры, спорта высших достижений занимается государственное учреждение здравоохранения «Самарская областная больница им. М.И. Калинина». Количество лиц, занимающихся физической культурой и спортом, нуждающихся в ежегодных обязательных углубленных медицинских осмотрах, составляет 16360 человек при пропускной способности вышеуказанного учреждения 5850 человек в год [4].

Существующая пропускная способность учреждений врачебно-физкультурной службы Самарской области, и ее организационная структура устарели и не могут в полном объеме обеспечить выполнение задач по медицинскому обеспечению лиц, занимающихся физической культурой и спортом.

Состояние сферы физической культуры и спорта в Самарской области в целом позволяет решать задачи развития массового спорта и спорта высших достижений. Однако ситуация с ухудшением состояния здоровья населения, с негативными явлениями в молодежной среде свидетельствует о недостаточной эффективности использования ресурсов физической культуры и спорта в физическом и духовном оздоровлении людей. Она напрямую связана со снижением уровня физической подготовленности различных групп населения, отсутствием возможности у большей части населения заниматься физической культурой и спортом.

Проблемы в развитии физической культуры и спорта связаны, в первую очередь, с их недостаточным финансированием.

Очень важное направление – развитие спорта в общеобразовательной системе. Сегодня спорт в общеобразовательной системе является залогом здоровья нации. Можно всячески совершенствовать и развивать систему здравоохранения, но здоровье – это, прежде всего, физическое развитие с раннего детства. То есть сегодня мы говорим о гармоничном развитии личности молодого, амбициозного, ставящего перед собой большие цели россиянина [5].

Человек, как личность, формируется в процессе общественной жизни: в учебе, труде, в общении с людьми. Физическая культура и спорт вносят свой вклад в формирование всесторонне развитой личности:

Нравственное воспитание. На учебных занятиях, тренировках, а особенно во время спортивных соревнований учащиеся переносят большие физические и моральные нагрузки, содействующие формированию у них таких черт характера, как сила воли, смелость, самообладание, решительность, уверенность в своих силах, выдержка, дисциплинированность.

Умственное воспитание. Развивается наблюдательность, внимание, восприятие, повышается уровень устойчивости умственной работоспособности.

Трудовое воспитание. Сущность трудового воспитания в систематическом и планомерном развитии качеств и свойств личности, определяющих подготовку человека к жизни, к общественно полезному труду. Целеустремленность и настойчивость в достижении цели, воспитанные в процессе занятий физическими упражнениями, переносятся в последующем на трудовую деятельность [6].

Также спортивные занятия для подрастающего поколения должны быть доступными. В последнее время детско-юношеский спорт часто становится объектом коммерческой деятельности. С каждым годом заниматься в спортивных секциях становится все накладнее, особенно в крупных городах, для учащейся молодежи из малообеспеченных семей, но сегодня, в связи с экономической ситуацией в РФ, и даже для семей со средним достатком. Это ведет к сокращению возможностей для родителей при выборе видов деятельности во внеурочное время, способствующих творческому, спортивному и всестороннему развитию личности их ребенка. Важно понимать, что коммерция в спорте – это не так плохо, но проблема в том, что стоит очень тщательно контролировать данный аспект.

Не могу пройти мимо одного весьма важного момента, связанного с доступностью спорта в нашем регионе – это оказание поддержки людям с ограниченными возможностями, оказавшимся с сложной жизненной ситуацией: проведение турниров для воспитанников домов-интернатов, детей и подростков из неблагополучных семей. Необходимо объединить усилия органов власти различных уровней и общественных объединений для более широкого охвата этих категорий граждан. Особое внимание в рамках социальной ответственности спорта также должно быть уделено поддержке этого сегмента. Необходимо сделать спорт доступным для всех!

Разобрав текущую обстановку развития спорта в Самарской области и обозначив проблемы, хотелось бы предложить принципиально новые тезисы и проекты, которые способны существенно повысить уровень спорта в нашем регионе до мирового уровня.

В первую очередь нужно начать с того, что у нашего региона есть многое, чтобы выйти на первое место в Российской Федерации по уровню развития спорта. Добиться существенного прогресса в развитии спорта невозможно без укрепления материальной технической базы, что и ведется в данный момент в рамках подготовки к чемпионату мира по футболу FIFA-2018, ведь, как известно, футбол – вид спорта №1 в мире. Говоря о значительном продвижении в этом направлении, и впредь продолжая уделять ему пристальное внимание, необходимо учитывать непростую экономическую ситуацию в стране и мире, а потому сосредоточить свои усилия на наиболее важных объектах и рациональном использовании выделяемых средств.

Я бы хотел начать с важнейших моментов, которые необходимо улучшать.

Первое: Миссия – у спорта нет границ!

В начале я уже называл проблему доступности спорта в Самарском регионе. Существуют коммерческий, физический, психологический аспекты, мешающие многим людям заниматься спортом. Необходимо найти решения для изменения сложившейся ситуации.

Коммерческий аспект: в настоящее время при наличии большого количества фитнес-клубов, а также множества секций по различным видам спорта, уровень доступности подобного досуга не высок. Конечно, любой проект должен приносить прибыль, но хотелось бы обратить внимание на те группы населения, которые не могут себе позволить платные занятия спортом. Я предлагаю ввести «социальные абонементы» – естественно, для получения такого абонемента претендент должен соответствовать критериям определенной социальной группы. Данная мера сделает многих людей ближе к спорту!

Физический и психологический аспекты: речь о людях с ограниченными возможностями.

Повышению доступности спорта для лиц с ограниченными возможностями необходимо уделять наибольшее внимание. Эту деятельность следует направить на создание действительно равных возможностей для людей, имеющих ограничения по здоровью.

Для этого необходимо принять меры организационного характера, направленные на интенсивное развитие адаптивной физической культуры и адаптивного спорта. Начинать нужно с создания детско-юношеских спортивно-адаптивных школ, таким образом, развивая детей и молодежь, можно привлечь и взрослых людей с ограниченными возможностями.

Многие родители детей-инвалидов иногда даже не знают о том, что можно отдать детей в различные секции по развитию их физических возможностей. Таким образом, более широкая информированность общественности приведет немалое количество детей-инвалидов в спортивные секции, что поможет таким детям быть ближе к своей маленькой мечте.

Второе: Новый способ мышления

В данный момент, как никогда, на ведущие позиции выходит процесс подготовки детских тренеров, их обучение и обеспечение новыми современными методиками, материалами и актуальной информацией. Необходимо коренным образом пересматривать подходы к оценке результативности работы тренеров, работающих в детско-юношеском спорте. Назрела необходимость кардинально изменить роль родителей в подготовке подрастающих спортсменов. Они не менее, а скорее более, заинтересованы в росте своих детей как профессионалов, чем отдельные тренеры. Это отношение и заинтересованность необходимо использовать во благо развития регионального спорта. Необходима постановка новых задач, которые существенно повысят уровень информационного обеспечения

вопросов детско-юношеского и массового спорта региона, начиная от публикаций методических пособий, заканчивая инновационными способами улучшения спорта.

В рамках данного аспекта необходимо решать следующие задачи:

1. Дальнейшее увеличение количества занимающихся спортом.
2. Пропаганда в СМИ здорового образа жизни и занятий спортом всеми желающими, вне зависимости от пола и возраста.
3. Продвижение нового мышления в развитии спорта региона.
4. Поиск, развитие и сохранение талантов.
5. Информационная и финансирование детско-юношеских и массовых соревнований.
6. Совершенствование курирования и управления развитием детско-юношеского спорта.

Третье: Профессионализм во всем – внимание к каждой детали

Давно известный лозунг «Кадры решают все» в последнее время становится все более актуальным. В результате проведенного мной анализа спортивной среды региона, а также вышесказанных и обоснованных аспектов, напрашивается вывод: существует весьма весомая нехватка «профессионалов своего дела».

Действительно, в России на сегодняшний день наблюдается тенденция: «мы лучше заплатим, чем воспитаем свои кадры». Данное высказывание, к сожалению, адресуется как тренерскому составу, так и непосредственно спортсменам. Нужно поменять само понимание спорта, чтобы финансирование шло на обучение кадров, которые представляли интересы нашей страны и региона.

Что же необходимо сделать, чтобы получить лучший результат?

1. Необходимо сформировать систему обучения тренерских кадров (представляющую национальный интерес) для получения лицензий всех категорий.
2. Совершенствование деятельности Учебного центра подготовки.
3. Организация регулярных мероприятий и курсов по обмену опытом специалистов между различными международными спортивными организациями (international change sports career)
4. Организация и проведение научно-практических конференций для тренеров, врачей, юристов, других специалистов и руководителей в сфере спорта.
5. Достижение совершенно нового уровня аналитической работы, направленного на развитие инновационных методов, которые будут направлены исключительно на поиск, аналитику, и реализацию новых задач для региона в спортивной сфере.

Четвертое: Вид спорта №1

Невозможно не обратить внимание на вид спорта №1 и не разобрать положительные и отрицательные моменты его состояния в Самарской области.

Небольшой исторический очерк: Самара всегда считалась футбольным городом, большой футбол пришел в регион в 1942 году, с этого года ведет свою футбольную историю профессиональный клуб «Крылья Советов». Времена были разными, имели место «высокие полеты», весьма достойные сезоны и, как результат, высшие места в Премьер-лиге. Более того, клуб был, что немаловажно для экономической составляющей спорта региона, самой посещаемой командой Восточной Европы [7].

Считаю этот факт самым ярким и значимым достижением. Но, к сожалению, времена большого успеха самарского футбола прошли, и он переживает не самые лучшие времена.

Почему же все пошло не так? Самый важный вопрос, который просто необходимо разобрать очень детально. Итак, конечно, причин множество, но выделю самые существенные, на мой взгляд:

А – недостаточное финансирование;

Б – неэффективное использование выделенных средств (которых итак не много), в следствии чего появились огромные задолженности у клуба.

В – отсутствие спортивного менеджмента. На этом пункте хотелось остановиться и более тщательно проанализировать: мы подошли, пожалуй, к самому важному пункту статьи – полнейшее отсутствие эффективных спортивных менеджеров как в футболе, так и во всем спорте.

В современных условиях необходимо находить эффективных спортивных менеджеров, способных одновременно профессионально развивать спортсменов и решать ряд сопутствующих организационных и бытовых вопросов. Анализируя проблемы футбола нашего региона, возникает полнейшее непонимание причин абсолютно непрофессионального подбора кадров, который стоил футбольному клубу «Крылья Советов» «вылета» из элитного дивизиона впервые в своей истории.

Главная проблема «футбольного клуба региона» и пути решения

Нет сомнений в том, что главной проблемой футбола является полнейшее отсутствие инвестиционной привлекательности клуба («Крылья Советов») из-за контроля Правительства Самарской области. Необходимо как можно быстрее решить эту проблему, в противном случае зависимость клуба от государственного финансирования может привести к прекращению его существования, и, следовательно, тотальному падению уровня развития футбола в регионе. Ведь «Крылья Советов» – спортивный бренд Самарской области.

Необходимо развивать футбол в регионе. Доходы футбола, как и любой отрасли экономики, зависят от правильной системы управления, футбольная тематика активно используются рекламными и телевизионными компаниями, что приводит к увеличению спроса на футбольную экипировку и сувенирную продукцию, тем самым повышая доходы как клуба, так и региона. При этом, несмотря на сложную экономическую ситуацию, футбол по-прежнему играет весомую роль в экономике и выполняет значительные социальные функции, противостоит расовой дискриминации и пропагандирует уважительное

отношение к сопернику на поле и вне его. Уверен в том, что самарский футбол займет лидирующую нишу в ближайшие годы.

Взгляд в будущее

Мы подошли к завершающему этапу статьи. Было рассмотрено множество проблем, предложены новые пути их решения, но мне бы хотелось именно в заключение предложить идею нового проекта, которому в мире нет аналогов.

Создание «Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева» – явление, которое может способствовать стремительному подъёму развития всего спорта в регионе, на мой взгляд.

Итак, я предлагаю создать единый Национальный центр спорта на базе «Самарского Университета» совместно с ПФК «Крылья Советов». Национальный центр должен помогать реализовывать передовую научную мысль, современные технологии, а также решать задачи не только спорта, но и образования, то есть создание такого проекта поможет Самарской области создать Университет совершенного нового уровня в мировом масштабе. В Национальном центре будет сосредоточена развитая спортивная инфраструктура, которую можно будет еще больше улучшать с помощью частных инвестиций. Такой проект необходим современной России для повышения результатов на мировой арене, а Самарской области – для достижения уровня мирового значения как в спорте, так и в образовании. Данный проект, если его успешно реализовать, поможет разрушить сложившийся стереотип преобладающей престижности зарубежных вузов перед российскими.

Польза проекта для развития спорта Самарской области состоит в следующем:

- установление партнерских отношений со многими частными инвесторами;
- укрепление материально-технической базы спорта Самарской области;
- подготовка национальных сборных и создание центров подготовки спортивного резерва РФ;
- внимание международных спортивных организаций (УЕФА, ФИФА);
- программа обмена с крупнейшими спортивными клубами мира («Челси», «Барселона», «Реал Мадрид» и т.д.)

Реализация такого проекта скажется на развитии всего спорта в Российской Федерации, повысится количество спортсменов, которые с успехом смогут представить нашу страну на международной арене, и множество простых детей обретут мечту – стать профессионалом и почувствовать весь драйв спорта на совершенно ином уровне.

В завершение своей статьи хотелось бы подчеркнуть, что это только план и желаемые цели. Насколько все сказанное может быть реализовано, зависит только от

нас. Но только объединившись в одну команду, мы сможем сделать наш спорт снова великим! Ведь спортивная нация — это здоровая нация!

Библиографический список

1. Сайт Министерства спорта Самарской области. URL: <http://mstm.samregion.ru>.
2. Сайт Правительства Самарской области. URL: <http://samregion.ru>
3. Сайт «Самарский спорт». URL: <http://oblspport63.ru>
4. Постановление Правительства Самарской области от 03.02.2010 №16 «О Стратегии развития физической культуры и спорта в Самарской области на период до 2020 года» URL: <http://www.regionz.ru/index.php?ds=1850653>
5. Гуськов С.И. Государство и спорт. – М.: КНОРУС, 2006. – 159 с.
6. Ивинский Д.В. Правовые основы физической культуры и спорта: учебно-методическое пособие / Д.В. Ивинский, С.В. Новиков. М-во образования и науки Российской Федерации, Гос. образовательное учреждение высш. проф. образования "Тамбовский гос. ун-т им. Г.Р. Державина". – Тамбов: Изд-во ТГУ, 2010. – 76 с.
7. Сайт футбольного клуба «Крылья Советов» URL: <http://kc-samara.ru>

*A.A. Rassadin**

NEW HORIZONS OF SPORTS DEVELOPMENT IN SAMARA REGION

The article examines the conditions and factors that ensure the possibility of a healthy lifestyle for citizens of the region, systematic physical training and sports, access to a developed sports infrastructure, as well as ways of implementation, management innovation by increasing the competitiveness of both regional and Russian sports.

Keywords: sport, region, development, infrastructure, innovations, management

*© Rassadin A.A.

Rassadin Andrey Alexandrovich - student of the direction "State and municipal management" Samara University